Metody wizualne w badaniach czasu społecznego

Nieuchwytność pojęcia czasu skłania badaczy teoretyzujących na jego temat  do tworzenia przestrzennych modeli. Przedstawienia czasu społecznego często przybierają postać wizualnych metafor geometrycznych, takich jak czas cykliczny (kultury archaiczne analizowane przez Mircea Eliadego), wielopunktowy (kalendarz permutacyjny Balijczyków omówiony przez Clifforda Geertza), spiralny (kultura Bantu opisana przez Alexis Kagame), zygzakowaty (czas wahadłowy starożytnej Grecji skonceptualizowany przez Edmunda Leacha); czas linearny (kultura zeświecczonego średniowiecza i nowożytności opisana przez Arona Guriewicza, i Jacques’a Le Goffa), czas puentylistyczny (współczesne społeczeństwa zachodnie, na których koncertował się Zygmunt Bauman). 

Choć tego typu geometryczne metafory stanowią próbę odzwierciedlenia stanu poszczególnych społeczności i kultur, to nie są ich rzeczywistą reprezentacją, a jedynie odzwierciedleniem wyobrażeń badaczy na temat tych kultur. W podejściu krytycznej antropologii czasu wykazano, że narzucanie przestrzenno-wizualnych metafor w interpretacji odmiennych kultur mówi więcej o mentalności i kategoriach poznawczych antropologów (Fabian 2002; Gell 1996; Munn 1992). \

Wobec tej krytyki pozostaje zapytać: W jaki  sposób należy badać czas społeczny czy też stosunek wobec czasu? Jak empirycznie uchwycić kulturowe wyobrażenia czasu? Jak oddać głos osobom badanym w tak zagadkowej kwestii? Czy możliwe jest posłużyć się metaforami, którymi myślą nasi rozmówcy? 

Celem wystąpienia jest wskazać na możliwości badania stosunku do czasu za pomocą metody wizualnej korzystając z metafor temporalnych i rysunków. Zastosowana metoda została włączona jako dodatkowy element etnograficznych badań jakościowych przeprowadzonych wśród 60 osób na temat czasu. 

W trakcie prezentacji pokażę obrazy czasu, które narysowały osoby badane, a także zaprezentuję toczone wokół tych rysunków opowieści. Ją to różnorodne formy nawiązujące do kształtu koła i trójkątu, spirali, fraktalu, zygzaku, linii, punktu, grafu, inne kształty zostały przez rozmówców określone przykładowo jako lejek, plama, czy też rozwlekłość. 

W części prezentującej wyniki opowiem o czynnikach kategoriach i cechach czasu, jakie ujawniły się w procesie analizowanego materiału badawczego. 

